

幼儿园学前教育美术教学活动游戏化策略

刘霞

沧州职业技术学院，河北省沧州市，061000；

摘要：幼儿园学前教育阶段的美术教学是发展幼儿审美感受、创造力与动手能力的一条重要途径，而游戏化教学则符合幼儿以游戏为基本活动的年龄特征与学习规律。本文从幼儿园学前教育美术教学活动游戏化的内涵与价值出发，分析当前美术教学游戏化实践中存在的问题，进而从教学目标设定、内容设计、环境创设、组织实施及评价体系五个维度，提出有针对性与可操作性的游戏化策略，促进美术教学与游戏的深度融合，提升学前美术教育质量，促进幼儿全面发展。

关键词：幼儿园；学前教育；美术教学；游戏化；教学策略

DOI：10.69979/3029-2735.26.02.005

引言

学前阶段是幼儿认知、情感与能力发展的重要时期，美术作为幼儿表达自我、探索世界的重要方式，在学前教育体系中占有重要的地位。然而传统的美术教学往往是“教师主导、幼儿模仿”的模式，忽视了幼儿的主体性与游戏天性，导致幼儿参与兴趣不高、创造力难以发挥。游戏化教学把游戏的趣味性、自主性与美术教学的教育性相结合，让幼儿在轻松愉快的游戏体验中感受美术魅力、提升美术能力^[1]。因此，对幼儿园学前教育美术教学活动游戏化策略进行深入研究，对于优化美术教学过程、满足幼儿发展需求具有重要的现实意义。

1 幼儿园学前教育美术教学活动游戏化的内涵与价值

1.1 核心内涵

幼儿园学前教育美术教学活动游戏化，并非简单将游戏与美术教学“叠加”，而是以《3-6岁儿童学习与发展指南》中美术领域目标为导向，将游戏理念与元素融入美术教学的全流程——从目标设定到内容选择，从环境创设到活动组织，再到教学评价，均以幼儿的游戏体验为核心，让幼儿在自主参与、主动探索的游戏过程中，完成美术知识的感知、美术技能的练习与美术创造力的激发^[2]。其本质是“以游戏为载体，以美术为内容，以发展为目标”的教学融合，既符合幼儿“在游戏中学习”的认知特点，又能凸显美术教学的审美性与创造性。

1.2 教育价值

激发幼儿的美术学习兴趣。幼儿的学习动机多源于兴趣，传统美术教学中“教师示范、幼儿模仿”的模式易让幼儿产生被动感，而游戏化教学通过创设情境、设

置任务、引入竞争或合作等游戏元素，将美术活动转化为“有趣的游戏任务”。例如，在“手指点画”活动中，教师将活动设计为“给小花找朋友”的游戏，让幼儿用手指点画的方式为小花添加“花瓣朋友”，幼儿在游戏情境中主动参与，自然激发了对美术活动的兴趣。

培养幼儿的审美感知与创造力。游戏化教学为幼儿提供了自主探索的空间，幼儿在游戏过程中可根据自己的理解选择材料、搭配色彩、设计造型，而非局限于教师的示范。例如，在“废旧材料创作”活动中，教师将活动设计为“搭建小动物的家”的游戏，提供纸盒、瓶盖、毛线等材料，幼儿可自主选择材料，发挥想象搭建“兔子的蘑菇屋”“小熊的木头房”，在此过程中，幼儿不仅感知了材料的质感、色彩的搭配，更激发了创造力。

促进幼儿的社会性与情感发展。许多美术游戏化活动需要幼儿合作完成，如“集体创作壁画”游戏，幼儿需分工合作，有的负责画轮廓，有的负责涂颜色，有的负责添加细节，在此过程中，幼儿学会了沟通、协商与分享，提升了社会性能力。同时，游戏化教学为幼儿提供了成功体验的机会，当幼儿完成游戏任务时，会获得成就感，增强自信心，促进情感健康发展。

2 幼儿园学前教育美术教学活动游戏化的现存问题

2.1 游戏化设计流于形式，缺乏与美术目标的融合

部分教师对“美术教学游戏化”的理解存在偏差，将“游戏化”等同于“增加游戏环节”，仅在美术活动开始或结束时加入简单的游戏，如活动前玩“手指谣”游戏，活动后玩“找不同”游戏，但游戏环节与美术教学目标脱节，未能将游戏与美术知识的感知、技能的练

习结合起来^[3]。例如，在“涂色”活动中，教师先组织幼儿玩“颜色接龙”的游戏，再让幼儿进行涂色练习，游戏环节与“均匀涂色”“色彩搭配”的美术目标无关，导致游戏成为“多余的环节”，未能发挥辅助美术教学的作用，最终“为了游戏而游戏”，失去了游戏化教学的教育意义。

2.2 游戏化内容缺乏层次性，忽视幼儿的个体差异

幼儿的发展存在个体差异，不同年龄段、不同发展水平的幼儿，对游戏难度、美术技能的需求不同。但部分教师在设计美术游戏化活动时，采用“一刀切”的方式，忽视了幼儿的个体差异。例如，在“折纸”活动中，教师设计“折小船”的游戏，统一要求所有幼儿折出相同的小船，既未考虑小班幼儿手部精细动作较弱，难以完成复杂折纸步骤，也未考虑大班幼儿已具备一定折纸基础，需要更有挑战性的任务，导致能力弱的幼儿难以完成游戏任务，产生挫败感；能力强的幼儿则觉得任务简单，失去兴趣，最终无法实现“面向全体、关注个体”的教育目标。

2.3 游戏化环境创设不足，缺乏支持幼儿探索的条件

环境是美术教学游戏化的重要支撑，良好的游戏化环境应提供丰富的材料、适宜的空间与宽松的氛围，支持幼儿的自主探索。但部分幼儿园的美术区角环境创设存在不足：一方面，材料单一且固定，多为画笔、纸张、颜料等传统材料，缺乏自然材料、废旧材料或生活化材料，限制了幼儿的游戏探索；另一方面，环境缺乏游戏情境感，美术区角仅简单摆放材料，未创设与美术活动相关的游戏情境，如“美术工作室”“小画家的家”等，幼儿难以进入游戏状态，影响游戏化教学的效果。

2.4 教学评价单一，忽视幼儿的游戏过程与发展变化

当前美术教学游戏化的评价多以“幼儿是否完成作品”为标准，忽视了幼儿在游戏过程中的参与度、探索行为与发展变化的考察^[4]。例如，在“泥塑”游戏化活动中，教师仅关注幼儿是否捏出了“小动物”，而未关注幼儿在游戏中是否尝试了不同的泥塑手法，是否与同伴交流了自己的想法，是否在过程中克服了困难。这种单一的评价方式，既无法全面反映游戏化教学的效果，也无法为幼儿的后续发展提供针对性反馈，不利于游戏化教学的优化。

3 幼儿园学前教育美术教学活动游戏化的具体策略

3.1 紧扣美术教学目标，设计“目标导向型”游戏化活动

美术教学游戏化的核心是“游戏为美术目标服务”，教师在设计游戏化活动时，需先明确美术教学的核心目标，再根据目标设计对应的游戏环节，确保游戏与美术目标深度融合。依据认知目标设计“情境探索类游戏”^[5]。若美术教学目标是让幼儿感知色彩的变化，教师可设计“色彩小侦探”的情境游戏：创设“森林里的颜色派对”情境，告诉幼儿“森林里的小动物要开派对，但不知道哪些颜色是‘温暖的颜色’，哪些是‘凉爽的颜色’，需要小侦探帮忙分类”，然后提供不同颜色的卡片，让幼儿将卡片分类到“暖色派对区”和“冷色派对区”，幼儿在“侦探任务”的游戏中，自然感知了冷暖色的差异，实现了认知目标。依据技能目标设计“任务练习类游戏”。若美术教学目标是让幼儿练习“均匀涂色”的技能，教师可设计“给小动物穿新衣”的任务游戏：提供印有小动物轮廓的画纸，告诉幼儿“冬天到了，小动物们没有暖和的衣服，需要小朋友帮忙穿上‘均匀的衣服’”，并设置“衣服穿得好的小动物可以得到‘温暖小勋章’”的奖励机制，幼儿在“给小动物穿新衣”的任务游戏中，主动练习均匀涂色的技能，避免了传统“反复练习涂色”的枯燥感。

3.2 关注个体差异，设计层次性的游戏化内容

教师需根据幼儿的年龄特点与发展水平，设计不同层次的游戏化内容，让每个幼儿都能在游戏中获得成功体验，实现“因材施教”。按年龄阶段设计分层内容。小班幼儿手部精细动作较弱，认知能力有限，美术游戏化活动应侧重“感知与体验”，设计简单、直观的游戏，如“手指点画——给小草浇水”；中班幼儿具备一定的动手能力与认知能力，游戏化活动可侧重“技能练习与想象”，如“棉签画——画小鱼吐泡泡”；大班幼儿动手能力与创造力较强，游戏化活动可侧重“创造与合作”，如“线描创作——设计我的梦想家园”。同一活动中设计分层任务。在同一美术游戏化活动中，教师可设置“基础任务”“进阶任务”“挑战任务”三个层次，让幼儿自主选择。例如，在“剪纸”游戏化活动中，基础任务是“剪简单的图形”，进阶任务是“剪带有花纹的图形”，挑战任务是“剪组合图形”。幼儿可根据自己的能力选择任务，能力弱的幼儿完成基础任务获得成就感，能力强的幼儿挑战高难度任务保持兴趣，确保每个幼儿都能在游戏中发展。

3.3 创设“游戏化+生活化”的美术环境，支持幼儿自主探索

环境是“第三位老师”，创设适宜的游戏化美术环境，能为幼儿的游戏化学习提供有力支持。教师可从“材料提供”与“情境营造”两方面入手，打造“游戏化+生活化”的美术环境。提供丰富多元的生活化材料，幼儿的美术创作灵感多源于生活，教师可收集生活化材料，如自然材料、废旧材料、厨房材料等，分类摆放在美术区角，并贴上“材料超市”的游戏标签，让幼儿像“逛超市”一样自主选择材料。例如，在“拓印”活动中，幼儿可选择胡萝卜根拓印圆形，选择海绵拓印不规则图形，选择树枝拓印线条，材料的多样性为幼儿的游戏探索提供了更多可能。营造沉浸式的游戏情境。教师可根据美术活动主题，将美术区角打造成对应的游戏场景，让幼儿在情境中进入游戏状态。例如，在“水墨画”活动中，教师将美术区角布置成“小画家的水墨工作室”，摆放毛笔、宣纸、墨汁，墙上挂着简单的水墨画作品，播放轻柔的古典音乐，在门口设置“工作室入口”的牌子，幼儿进入区角后，自然代入“小画家”的角色，主动参与水墨画游戏；在“黏土创作”活动中，将区角布置成“黏土乐园”，地面贴“乐园小路”，桌上摆“黏土城堡”的模型，让幼儿在乐园情境中创作黏土作品。

3.4 优化游戏化教学的组织实施，凸显幼儿的主体性

在美术教学游戏化活动的组织实施中，教师需转变角色，从“主导者”变为“引导者、支持者与合作者”，充分尊重幼儿的自主性，让幼儿成为游戏的主人。以幼儿兴趣为起点，灵活调整游戏流程。教师在设计游戏流程时要预留“弹性空间”，根据幼儿的兴趣变化调整游戏环节。譬如，在“集体创作壁画”游戏中，教师本准备让幼儿先画轮廓再涂颜色，但幼儿看到材料，对“用毛线粘贴轮廓”更加感兴趣，教师可灵活调整流程，先让幼儿试用毛线粘贴，再涂色，满足幼儿的兴趣需要；在“美术游戏竞赛”中，如果幼儿对“竞赛”的对抗性不感兴趣，更愿意合作完成，教师可将“竞赛”改为“合作挑战”，让幼儿在合作中完成游戏任务。少教师干预，鼓励幼儿自主探索。在游戏化活动中，教师应给幼儿充分的自主探索时间，不要过早地干预或直接示范。

3.5 完善多元化的游戏化教学评价体系，关注幼儿的全面发展

美术教学游戏化的评价，应跳出“以作品为标准”的单一模式，从“过程与结果”“认知与情感”“个体与集体”出发。构建多元化的评价体系，从多个维度全面反映幼儿的发展。关注幼儿的游戏过程，而非仅仅关

注作品结果。教师可通过观察记录幼儿在游戏中的表现，如参与度、探索行为、解决问题的能力等作为评价依据。又如，在“废旧材料创作”游戏中，有幼儿虽然最终的作品“小动物的家”不够精致，但在游戏中主动尝试用瓶盖做“窗户”、用毛线做“门帘”，不断调整材料的摆放位置，教师在评价时应肯定其探索行为：“你在游戏中尝试了很多材料，还想到用瓶盖做窗户，很有想法！”“”采用多元化的评价方式，既有幼儿的自我评价，也有同伴的评价。除教师评价，还可引入幼儿的自我评价与同伴评价，让幼儿在评价中提高自我认知与表达能力。比如在游戏化活动结束后，组织“作品分享会”游戏，让幼儿介绍自己的作品，进行自我评价；再让同伴互评：“你觉得他的作品哪里做得好，哪里可以改进”，教师最后进行总结评价，形成“幼儿自评—同伴互评—教师评价”的多元化评价模式。同时，还可以利用“成长档案”的形式，收集幼儿的游戏作品、活动照片、教师观察记录，记录幼儿在美术游戏化活动中的发展变化，为后期教学提供参考。

4 结语

幼儿园学前教育美术教学活动游戏化，是符合幼儿发展规律与美术教育本质的教学模式，其核心就是要实现“游戏化”。“游戏”与“美术”的深度融合，让幼儿在游戏中感受美术的魅力，在美术中体验游戏的快乐。当前美术教学游戏化实践中存在的形式化、层次性不足、环境支持不够、评价单一等问题，需要教师从目标融合、内容分层、环境创设、组织实施与评价优化五个维度，提出针对性策略，不断优化游戏化教学过程。

参考文献

- [1] 张静. 幼儿园小班游戏化美术活动的实践方法[J]. 新班主任, 2025, (20): 20-21.
- [2] 王爱华. 幼儿园美术活动游戏化的策略分析[J]. 名师在线(中英文), 2025, 11(08): 87-89.
- [3] 朱红健. 让乐趣带动认知——幼儿园创意美术游戏化[J]. 山西教育(教学), 2023, (10): 95-96.
- [4] 戴晨诗. 探讨创意美术在幼儿园课程游戏化中的运用[J]. 当代家庭教育, 2022, (08): 67-69.
- [5] 翁瑜婷. 幼儿园美术游戏化互动教学的方法研究[J]. 教师, 2021, (36): 56-57.

作者简介：刘霞（1978.01.03-），女，汉族，河北沧州人，文学硕士，沧州职业技术学院专任教师，研究方向：学前教育美术。